ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СЕМЬЕЙ КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

РАЗНОВОЗРАСТНОГО ОТРЯДА

Е.В. Девятерикова
Российская Федерация, город Кострома, государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Костромской области «Дворец творчества»
e_devyat@mail.ru
Деятельность разновозрастных отрядов достаточно разнообразна и имеет много направлений. Одним из наиболее важных, на наш взгляд, является сотрудничество с семьей. Ведь именно там ребенок получает свой первый социальный опыт и на его основе строит отношения с окружающими.

В статье описаны ключевые идеи регионального онлайн-фестиваля «Счастливы вместе», которые могут быть использованы в процессе взаимодействия разновозрастного отряда с семьей.
Ключевые слова: семья, семейные традиции, взаимодействие семьи с разновозрастным отрядом.
E.V. Devyaterikova
INTERACTION WITH THE FAMILY AS A COURSE OF ACTION IN A DIFFERENT AGE GROUP
The activity of units of different ages is quite eventful and has many directions. Cooperation with the family is considered to be of extreme importance. After all, family lets the child gain his first social experience and build relationships with others.

The article describes the key ideas of the regional online festival “Happy Together”, which can be used to develop a program for the interaction of a team of different ages with the family.
Keywords: family, family traditions, forms of interaction.
Анализ деятельности разновозрастных отрядов в регионе показал, что она достаточно насыщенная, интересная, необычная. Работа ведется по самым разнообразным направлениям: общественно полезная деятельность, профориентация, организация досуговых мероприятий, развитие творческих способностей и др.  
Среди них одно из наиболее важных - сотрудничество с семьей. 

Изучение регионального опыта показало, что эффективным инструментом взаимодействия с семьей стал областной онлайн-фестиваль «Счастливы вместе», на ключевые идеи которого можно опереться при планировании семейных мероприятий в разновозрастном отряде.

В апреле 2020 года в связи с вынужденной самоизоляцией многие семьи оказались в весьма непривычной ситуации. Возникла масса вопросов: Как наладить жизненный уклад в новых обстоятельствах? Как уменьшить число конфликтных ситуации, когда все члены семьи вынуждены находиться дома постоянно? И многие-многие другие.

Одним из способов провести время на самоизоляции с пользой для семьи — это найти общее дело, которое будет всем по душе.

Для того, чтобы помочь семьям решить эту задачу, ГБУ «Дворец творчества» совместно с ГТРК «Кострома» организовали уникальную акцию — региональный семейный онлайн-фестиваль «Счастливы вместе».

Целью фестиваля является популяризация позитивных примеров уклада семьи, сохранение и развитие семейных традиций, укрепление семейных отношений.

Задачи фестиваля:

· Повысить мотивацию к поддержанию хороших отношений между членами семьи.

· Привлечь внимание общественности, СМИ к пропаганде семейных ценностей и традиций.

· Организация содержательного семейного досуга.

Фестиваль получил широкое распространение в регионе: в нем приняли участие почти 150 семей из 15 муниципальных образований Костромской области, а также были участники из Москвы и Московской области.

Работы были представлены по семи номинациям: семейная реликвия, семейная история, творим вместе, семейный объектив, совместные семейные игры, семейная книга домашней кухни, традиции моего дома. Такая палитра номинаций позволила каждой семье найти свое место в этом уникальном фестивале.

Для знакомства семей-участниц друг с другом была создана онлайн-площадка в группе Вконтакте, где были представлены все конкурсные работы.

Особенностью фестиваля является отсутствие жестких требований к оформлению работ. Каждая семья представляла свой опыт в том формате, который ей был удобен и интересен: это и презентации, и фотоколлажи, и видео, и рисунки, и сочинения о своей семье.

Это позволило, действительно, создать пространство общения и обмена опытом. Получилась настоящая эстафета семейных традиций.

Все работы получились интересными, самобытными, рассказывающими о самом дорогом и сокровенном для семьи.

Некоторые семьи в год юбилея Победы рассказали о свои ветеранах и тружениках тыла и связанных с ними ценных реликвиях. В архивах бережно хранятся их фотографии, медали, ордена, фронтовые письма и оружие. 

Очень много интересных традиций и семейных игр можно узнать, познакомившись с работами участников, заявившихся в этих номинациях: это и семейный скаутинг, и волшебные семейные вечера за чтением книг, и создание потрясающей коллекции кукол и многое другое.

Некоторые разработали большие семейные проекты, реализуемые в период самоизоляции: это семейные игровые программы, поддерживающие дружбу в сети и даже онлайн-программы для целого поселка.

В целом, фестиваль получился очень ярким, позитивным, эмоциональным! Стало очевидно, насколько по-разному могут быть дружны и счастливы семьи, как интересно можно проводить время всем вместе. 

Фестиваль показал, что у семей есть огромное желание проявлять свою творческую активность, заявлять о себе, организовывать незабываемые события. А значит, выявил потребность в поиске новых площадок для самореализации семей.

И одной из них, на наш взгляд, в летний период может стать разновозрастный отряд.

Каким же образом семья может принимать участие в его жизнедеятельности?

Мы предлагаем привлечь родителей к решению следующих вопросов:

- Внесение предложений в план предстоящих событий разновозрастного отряда. 

- Оказание содействия в привлечении социальных партнеров.

- Помощь в решении организационных вопросов.

- Проведение мероприятий для ребят.

- Участие в семейных мероприятиях.

- Участие в анализе деятельности и ее корректировке.

В сетку мероприятий могут быть включены самые разнообразные события для семей: кулинарные поединки, творческие вечера, концерты, выставки, спортивные эстафеты и многое другое. Главное, чтобы это было интересно всем: и взрослым, и ребятам.

Подводя итог, можно сказать, что взаимодействие разновозрастного отряда с семьей является перспективным направлением в его работе, которое следует развивать.
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