ИНФОРМАЦИЯ
Некоммерческое партнерство
поддержки и развития творчества детей и молодежи «Радуга»
 информирует.
              В сентябре месяце во Дворце творчества проводились родительские собрания, на которых присутствовали родители и педагоги детских объединений и студий всех отделов Дворца. На собрании родителей отдела хореографии, который является наиболее многочисленным, по количеству занимающихся детей, состоявшегося 4 сентября присутствовало 328 человек. На этом собрании общим числом голосов было принято решение о создании некоммерческого партнерства  для поддержки и развития  учреждения.  На этом же собрании большинством голосов была одобрена кандидатура будущего директора некоммерческого партнерства. Заручившись поддержкой родителей и администрации Дворца, такое некоммерческое партнерство было создано и 10 октября 2012 года зарегистрировано, как Некоммерческое партнерство поддержки и развития творчества детей и молодежи «Радуга»  (НП «Радуга»).
               НП «Радуга» осуществляет свою деятельность на основании Устава и создано для оказания поддержки и содействия в развитии творчества детей и молодежи, а также достижения социальных, благотворительных, культурных и образовательных целей.

               Для достижения указанных целей и оказания помощи конкретному образовательному учреждению в развитии и поддержке детского творчества, заключено Соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности между НП «Радуга» и ОГКОУ «Дворец творчества».
          Основными видами деятельности НП «Радуга» являются:

· организация и проведение концертов, конкурсов, фестивалей, ярмарок, представлений, театральных, спортивных и других культурно-массовых мероприятий;

· организация форумов, поездок, экскурсий, семинаров и др. по России и зарубежным странам в туристических и иных целях;

· благотворительная деятельность.
              Высшим органом управления Партнерства является Общее собрание Членов Партнерства. Один раз в год Партнерство проводит годовое общее собрание. Основной функцией Общего собрания Членов Партнерства является обеспечение соблюдения Партнерством целей, в интересах которых оно было создано. К компетенции Общего собрания Членов  Партнерства относится: утверждение годового отчета и годового бухгалтерского баланса; изменение Устава Партнерства; избрание Директора Партнерства, досрочное прекращение его полномочий; принятие решения о реорганизации и ликвидации Партнерства. 

              Родители, вступившие в Члены НП «Радуга» имеют права: 
· избирать и быть избранными в исполнительный орган Партнерства;

· участвовать в управлении делами Партнерства;

· получать информацию о деятельности Партнерства; 

· по своему усмотрению выходить из Партнерства;

· знакомиться с протоколами Общего собрания Членов Партнерства и делать выписки из них;

· вносить предложения по повестке дня, отнесенные к компетенции Общего собрания Членов Партнерства, в том числе о совершенствовании деятельности Партнерства;

· участвовать в мероприятиях, осуществляемых Партнерством;

· обращаться в исполнительный орган Партнерства по любым вопросам, связанным с его деятельностью;

· добровольно передавать имущество в собственность Партнерства.
              Родители, вступившие в Члены НП «Радуга» также имеют и обязанности:

· соблюдать положения Устава Партнерства;
· принимать участие в деятельности Партнерства;
· своевременно уплачивать регулярные членские взносы в размере, с периодичностью и по форме, установленной Директором Партнерства;
· предоставлять информацию, необходимую для решения вопросов, связанных с деятельностью Партнерства;
· содействовать работе Партнерства;
· выполнять решения Общего собрания Членов Партнерства.
              Принятие нового Члена из числа родителей в состав Партнерства осуществляется на основании поданного им заявления на имя директора Партнерства.

              Родители, ставшие Членами Партнерства вправе по собственному желанию в любое время выйти из Партнерства независимо от согласия других Членов Партнерства. Выход Члена из состава Партнерства осуществляется путем подачи письменного заявления  на имя Директора Партнерства. Член Партнерства может быть исключен из Партнерства за нарушение Устава, а также за действия, дискредитирующие Партнерство, наносящие ему материальный ущерб. Член  Партнерства, систематически не выполняющий или ненадлежащим образом выполняющий свои обязанности, либо нарушивший принятые на себя обязательства перед Партнерством, а также препятствующий своими действиями или бездействием полноценной работе Партнерства, может быть исключен из него по решению Общего собрания Членов Партнерства. 
            Ознакомиться с Уставными документами партнерства можно у директора партнерства.
Органы управления НП «Радуга» на 2012-2013 учебный год

	Полное наименование

некоммерческой организации
	Юридический статус некоммерческой организации,

номер и дата

гос. регистрации
	ФИО 
и должность

руководителя

некоммерческого

партнерства
	Форма привлечения денежных средств
	ФИО 
должностного лица, осуществляющего отчетность по полученным средствам



	Некоммерческое партнерство поддержки и развития творчества детей и молодежи «Радуга»
	Некоммерческое партнерство поддержки и развития творчества детей и молодежи «Радуга» ОГРН
№1124400000647
от 10.10.2012г.


	Гафт 

Татьяна 
Петровна

директор
	Регулярные членские взносы,

добровольные пожертвования

(дарение)
	Мальцева
Светлана

Алексеевна

бухгалтер


            Если Вам не безразлично, в каких условиях занимаются, в чем и где осуществляют свою концертную деятельность, какими наглядными пособиями пользуются, получая дополнительное образование, Ваши дети, Вы можете вступить в Члены НП «Радуга» и участвовать в распределении средств НП. Вы можете стать спонсором, дарителем или просто оказать помощь.
             НП «Радуга» надеется на понимание и помощь от своих Членов. 
          Вкладывая деньги в партнерство, Вы вкладываете их в дополнительное образование собственных детей. Надеемся на Вашу поддержку.

             Вносить регулярные и целевые взносы, а также добровольные пожертвования можно по кассово-приходному ордеру в кабинете № 14 с 1 по 10 число месяца с 15.00-19.00
             Директор НП «Радуга»                                                 Т.П. Гафт

