Сведения об учебном оборудовании и оснащенности учебного процесса
ГБУ «Дворец творчества» имеет материально - техническую базу для реализации дополнительных общеобразовательных программ – дополнительных общеразвивающих программ:

· художественной направленностей,

· физкультурно-спортивной направленности,

· туристско-краеведческой направленности,

· социально-педагогической направленности.

Здание общей площадью 2959 кв. м., находящееся в оперативном управлении. Земельный участок площадью 2622,22 кв. м. на правах постоянного бессрочного пользования. Учреждение имеет водопровод, центральное отопление, канализацию.
В учреждении организована работа по безопасности и охране труда участников образовательного процесса. Имеется уличное видеонаблюдение территории и частичное внутреннее видеонаблюдение первого и второго этажей, автоматическая пожарная сигнализация «Стрелец-мониторинг», функционирует кнопка тревожной сигнализации, имеется внутренний пожарный водопровод и 31 огнетушитель. В учреждении осуществляется круглосуточное дежурство.
Санитарно-гигиеническое состояние здания и территории удовлетворительное, о чем свидетельствуют ежегодные акты готовности образовательного учреждения к новому учебному году.

Для организации и проведения образовательного процесса оборудованы 18 учебных кабинетов, включая компьютерный класс. Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием. Для проведения массовых мероприятий, конкурсов, выставок имеются большой зал на 400 мест и фойе площадью 200 кв. м.
Для информационного обеспечения образовательного процесса имеется 46 компьютеров, из них 15 ноутбуков и 5 моноблоков для занятий, обучающихся с ограниченным здоровьем, 17 принтеров, 9 МФУ, 4 видеокамеры, 2 фотоаппарата, 8 телевизоров, 10 музыкальных центров, 9 проекторов, 2 интерактивные доски, 5 беспроводных радиосистем с конденсаторным головным и петличным микрофоном. Учреждение подключено к сети Интернет, имеется wi-fi.
Ежегодно проводятся работы по текущему ремонту помещений здания, выполняются противопожарные мероприятия, осуществляется промывка и опрессовка отопительной системы.
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