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Обоснование разработки модели независимой оценки 
качества дополнительного образования детей с использованием
 социально-инжиниринговых решений
 Модель независимой оценки качества дополнительного образования детей разработана в рамках реализации проекта  «Разработка и апробация модели независимой оценки качества дополнительного образования детей с использованием социально-инжиниринговых решений» в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы (утверждена постановлением Правительства РФ от 7 февраля 2011 г. № 61).

Внедрение независимой системы оценки качества образования на всех уровнях, в том числе  создание условий для качественного представления образовательных услуг в сфере  дополнительного образования детей - одна из актуальных задач, решаемых в рамках Программы. 
Федеральным законом от 8 ноября 2010 г. № 293-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием контрольно-надзорных функций и оптимизацией предоставления государственных услуг в сфере образования» внесены существенные изменения в механизмы осуществления контроля качества образования, в том числе в части исполнения переданных полномочий Российской Федерации в области образования для осуществления органами государственной власти субъектов Российской Федерации  (государственный контроль качества образования в образовательных учреждениях осуществляется посредством проводимых проверок соответствия содержания и   качества подготовки обучающихся требованиям федеральных государственных образовательных стандартов или федеральным государственным требованиям).

 Общие требования к образовательным учреждениям в части качества предоставляемых услуг - образовательное учреждение обеспечивает открытость и доступность информации, в том числе: о реализуемых основных и дополнительных образовательных программах; о персональном составе педагогических работников с указанием уровня образования и квалификации; о материально-техническом обеспечении и об оснащенности образовательного процесса; об электронных образовательных ресурсах; копии документа, подтверждающего наличие лицензии на осуществление образовательной деятельности (с приложениями); отчет о результатах самообследования; порядок оказания платных образовательных услуг.  

Контрольно-надзорные процедуры в отношении образовательных учреждений дополнительного образования детей всегда рассматривались в контексте общих требований к процедурам проведения контроля в области образования. У дополнительного образования детей как внешкольного образования, т.е. свободного от стандартных циклов и программ обучения, экзаменационных испытаний с последующей выдачей документа государственного образца, эти роли оценки получили неявный, латентный  вид. Вместе с тем, специфика функционирования этих образовательных учреждений обуславливает необходимость определения особенностей содержания и технологий проведения такого контроля. 
При оценивании качества дополнительного образования детей необходимо учитывать специфику данной сферы: 

1. Дополнительное образование детей - уникальная практика открытия других смыслов, ценностей, целей, способов и результатов образования, функционирующая «за границами» формального образования. Это неформальное образование, т.к. оно всегда свободно выбиралось, выстраивалось каждым ребенком или подростком самостоятельно в  комфортных для него формах продуктивного обучения, позволяя приобретать навыки само-образования, само-деятельности, сотрудничества, неформального  общения старших и младших, детей и взрослых, опыт личностного и профессионального самоопределения, сознательного самовоспитания. 

Атрибутом или неотъемлемым его свойством является альтернативность формализованному обучению, что подразумевает: соответствие принципам неформального образования, его смыслам и ценностям;  авторство; центрированность на человеке и становлении субъектности человека; большую  «экологичность» по отношению к детям и детству; ориентацию на поддержку и раскрытие индивидуальности; направленность на сообщество и на взаимо-СО-действие взрослых и детей; ориентированность на «выращивание» активности самих участников образовательного процесса; показывает каждому один из возможных направлений развития.

 Альтернативность  не означает  изоляцию, но может стать обоснованной  заявкой на вариативную составляющую в содержании, функциях, технологиях образования. Применение категорий «качество» и «оценка» к  дополнительному  образованию детей должно следовать за его существенными признаками. 
2. Для организаций сферы дополнительного образования детей, качество является не просто категорией, но  многомерной концепцией, которая охватывает все функции и виды деятельности:  программы разного вида и профиля, кадры, материально-техническую базу, здания, работу на благо человека и общества,  среду и т.д. Необходимо уметь выделять разные области качества, знать и уметь составлять дифференцированный профиль качества. Соответственно  важно:

· различать и понимать особенности оценки качества  дополнительного образования детей как отрасли, компонента содержания образования; деятельности каждого отдельного учреждения и организации; управления образовательной системой учреждения; субъектного результата (индивидуальных достижений); специально организованного и инструментально обеспеченного процесса; образовательных программ разработанных и реализуемых в условных рамках авторской и учрежденческой стандартизации; 
· самостоятельно разрабатывать для каждого блока процедуру сбора информации посредством мониторинговых исследований и статистических измерений; 

· доказывать необходимость своего выбора содержательной структуры показателей оценки, форм и методов аналитической деятельности и прогнозирования; 

· стремиться к системному оформлению совокупности оценок качества; 

· проводить выбор критериев экспертным путем на основе соглашений с четкой ориентацией на задачи управления качеством; 

· накапливать опыт использования результатов оценивания качества при выработке управленческих решений и разработке программ (образовательных, деятельности и  развития). 

На уровне учреждения или иной организации дополнительного образования детей принципиально важно отказаться от понимания качества как статической характеристики и усвоить взгляд на качество как на процесс управления согласованием интересов субъектов образовательных отношений, используя методы управления деятельностью по результату. В ходе самообследования, творческого отчета обучающихся  учреждение дополнительного образования детей  должно ответить на вопросы: чего мы хотим достичь? что мы должны для этого делать? какие средства нужны для этого? что может быть сделано лучше, что сделано хуже, что соразмерно цели, а что не соответствует ей? Ответы на эти и аналогичные вопросы позволят определиться с совокупностью показателей и составить нормативное определение качества, а далее проводить оценивание своей деятельности (в том числе и образовательной деятельности) в значениях услуги (процесса) и в значениях результата. 

3. Уже на основе этого подхода к пониманию качества следует неизбежность разделения «качества» и «результатов» в части их субъектов, инструментов, процедур, иных параметров. Результатом «на выходе» для организаций дополнительного образования детей (как и объединений или программ) являются не свойства детей и подростков,  но качество условий и процессов (специально и педагогически грамотно организованных), в которых каждый из них получает максимум импульсов для своего развития и личностного становления.
Дополнительное образование детей, в силу неполной легитимации  в  отечественной системе образования опосредованно или частично входит в предлагаемые регионально- муниципальные системы оценки качества образования. К сожалению, даже при наличии большей степени свободы выбора, учреждения дополнительного образования детей и курирующие  их специалисты  органов управления разного уровня, придерживаются общепринятого алгоритма оценки качества с ключевой заботой  выработки процедуры оценки качества результатов образования (образованности выпускников). Между тем, проблема оценки качества в дополнительном образовании детей значительно сложнее и серьезнее. Сосредоточенность на процедурных аспектах оценки результата дополнительного образования (как составной части образованности выпускника школы) с обязательным расчетом уровня (степени) его качества значительно сужает контекст дополнительного образования детей, ограничивает архитектонику результатов и превращает в «пустые хлопоты»  проектирование системы оценки качества на всех уровнях его организации. 

От этой проблемы, а точнее – ее решения зависит сохранение дополнительного образования детей, перспективы его развития, укрепление статуса в системе образования как неформального типа  образования  или  его «поглощение» более сильными формальными структурами, перевод в методическую, организационно-массовую, воспитательную работу, «растворение» в планах внешкольных мероприятий.          

4. Оценивание в современном понимании всегда диалогический процесс, не связанный с санкциями. Ожидаемые и полученные  в ходе оценивания результаты, цепочки результатов, процессы, контекст и причинно-следственные связи рассматриваются для того, чтобы понять, что было достигнуто, а что нет и почему. Именно поэтому его можно отнести к  разряду  инструментов самоуправления, самоорганизации, проектирования и развития жизнедеятельности как конкретного объединения, организации или учреждения в сфере дополнительного образования детей, так и территориальной системы. 

Многие регионы России и учреждения уже давно утвердили Положения о собственных системах оценки качества образования, опираясь на концепцию общероссийской системы оценки качества  (ОСОКО). Однако, несмотря на внедряемые механизмы контроля качества дополнительного образования детей на уровне субъектов Российской Федерации, остро встает вопрос о необходимости внедрения независимой системы и модели независимой оценки качества дополнительного образования детей с привлечением различных механизмов общественной экспертизы.
 Цель:  Формирование и внедрение независимой системы оценки качества дополнительного образования детей с использованием технологий общественной экспертизы.
Задачи: 
1. Разработка модели независимой оценки качества дополнительного образования детей с использованием социально-инжиниринговых решений. 

2. Организация и проведение экспертизы модели независимой оценки качества дополнительного образования детей с использованием социально-инжиниринговых решений. 

3. Подготовка для широкого круга пользователей (работников образовательных учреждений дополнительного образования детей, учащихся и родителей, муниципальных и региональных органов управления образованием) отчета по итогам общественной оценки качества дополнительного образования детей.

Основные целевые группы   (участники и потребители)  модели независимой оценки качества дополнительного образования детей являются: 

- работники учреждений системы дополнительного образования детей; 

- учащиеся учреждений дополнительного образования детей; 

- родители и общество; 

- региональные и муниципальные органы управления образованием.

Развитие государственно-общественных отношений в сфере образования, изменение механизмов финансирования образовательной деятельности учреждений/организаций образования, обострение конкуренции между ними, дальнейшее развитие принципа автономности их деятельности существенно меняют всю систему дополнительного образования детей.
Дальнейшее развитие организаций этой сферы зависит от:

· усиления ответственности всех участников образовательных отношений  за результаты и, как следствие, развитие самодиагностики саморазвития как отдельно взятого педагога, так и учреждения (организации) в целом;
· создания единой информационной и экспертной системы; 
· освоения методов и приемов управления, успешно зарекомендовавших себя в бизнесе;
· переход на уровень менеджмента качества как управления уникальными свойствами продукта (продукция или услуги, способы их предоставления), требования к характеристикам которых явно или неявно, осознанно или нет предъявляются потребителем  (менеджмент качества — это менеджмент ценности); 
· освоения способности к конкуренции в новых социально-экономических условиях. Если организации дополнительного образования детей хотят быть конкурентоспособными, то они должны управлять этими характеристиками таким образом, чтобы потребитель делал выбор в их пользу, воспринимая свойство услуг (продукта), процесса  предоставления услуги  и/или организацию (педагога) как ценностное предложение.  В этом случае, главной целью организации  дополнительного образования детей в области качества является создание лучшего ценностного предложения для потребителей и заказчиков, что должно лечь в основу ее конкурентных преимуществ;
· разработки модели мониторинга образовательных  и иных достижений детей и подростков, обеспечивающей всех потребителей необходимой информацией для корректировки образовательных отношений, содержания и организации деятельности и принятия управленческих решений разного уровня.
Все  усилия подчинены достижению не только объективности оценки, но главное -   повышению  качества образования. Однако качество образования и оценка понимаются, как правило,  упрощенно, а действия по оценке качества образования чаще всего ограничивается двумя параллелями: 

-  оценкой  индивидуальных достижений обучающихся как результатов образования,
- оценкой образовательных учреждений посредством процедур  лицензирования, аттестации и аккредитации. 
 В рамках данного проекта мы рассматриваем модель независимой оценки качества дополнительного образования детей как мысленный прототип, обобщенный образ, схематическое изображение и форму для создания множества реальных объектов. Такое понимание модели исключает отождествление с реальными  системами управления качеством в дополнительном образовании детей (на учрежденческом, муниципальном, региональном уровнях), но предполагает обязательное отображение самых главных, существенных характеристик моделируемого, их смысла и назначения, ключевых свойств, определяющих их связи и отношения, что и  создает прецедент для проектирования  индивидуальных моделей независимой оценки качества на разных уровнях организации дополнительного образования детей с последующим   выходом на реальные системы оценивания качества.
Обобщенными образами или прототипами модели независимой оценки качества в дополнительном образовании детей являются:
1. Традиционная модель - ориентирована на качественное, индивидуальное оценивание и имеет следующие обязательные элементы:
-   вертикально задаваемую систему критериев,  ориентацию на рост и повышение наглядно демонстрируемых достижений (формирование так называемой «Папки достижений»), точкой отсчета которых считается прежнее состояние объекта, без учета индивидуальных особенностей конкретной детской группы или нового набора обучающихся и воспитанников;  
- большое разнообразие применяемых методик и возможность авторских приемов для внутреннего контроля достижений. 
Формы и регулярность контроля качества четко спланированы и содержатся в циклограммах внутреннего контроля, в планах и анализах работы за учебный год. 

2. Мониторинговая модель - предполагает регулярность замеров, многовариантность показателей, их самостоятельность, самодостаточность и не обязательную «стыковку» с другими областями измерений. При использовании зарекомендовавших себя в практике методик  она позволяет перевести индивидуальное качество в количественные показатели и тем самым образовать поле сравнения и выявить точки потенциального роста. Этот вариант оценки качества образовательных услуг учитывает специфику и учреждения дополнительного образования, и направлений, по которым предоставляются образовательные услуги, и особенности программы деятельности конкретного детского объединения (например, сроки ее действия, возрастные особенности детей и пр.). 
Вместе с тем, мониторинг, как основной инструмент оценки качества образовательных услуг, требует много затрат материального, физического  и интеллектуального ресурсов, не дает платформы для сравнения качества образовательных услуг различных учреждений и, таким образом, оказывается эффективен только в строго определенных рамках конкретного учреждения или коллектива. Срок действия мониторинговой системы логично ограничить рамками реализации программы развития учреждения. Динамические характеристики мониторинга, проводимого дважды (на «входе» и «выходе») или трижды («вход», «выход», промежуточный) раза в год, заложенные в программу развития учреждения или программу развития детского коллектива содержательны и наглядны, но  недостаточно информативны для анализа деятельности системы дополнительного образования в целом городском округе или регионе.  

3. Рейтинговая модель - отличается внутренней сложностью и  объемностью. Рейтинг работает там и тогда, когда заложена сквозная, всеобъемлющая система показателей, переводящая все многообразие потенциальных вариантов образовательной деятельности конкретного учреждения или коллектива в числовые выражения. Произвести такой перевод силами самого учреждения практически невозможно, поскольку потребуются специалисты не только учрежденческого уровня. Рейтинг предполагает универсализацию системы оценки всех возможных направлений, областей, сфер деятельности учреждения  как во внутренней, так и во внешней перспективе. При построении подобной системы нельзя ожидать авторского портрета учреждения, который вырисовывается в ежегодном анализе работы, прорабатывается на педагогических или творческих советах учреждений. Происходит технологизация процесса осмысления качества образовательных услуг, воспитательных программ, программ повышения квалификации сотрудников учреждения и проч. 

Достоинством подобной модели является ее результат – в идеале она должна создавать поле для сравнения качества образовательных услуг, эффективности деятельности учреждения дополнительного образования в целом. Отсюда следует, что рейтинговая модель должна представлять собой три уровня критериев, учитывающих:

1) специфику деятельности учреждения дополнительного образования детей по сравнению с общим или профессиональным; 
2) специфику направлений деятельности, представленных в конкретном учреждении;   
3) особенности авторских и модифицированных программ, по которым работают педагоги. 
Рейтинговая модель делает качественные характеристики работы системы дополнительного образования принципиально измеримыми, сквозным способом формализует и структурирует деятельность учреждения, делает его работу прозрачной и понятной потребителям.

Сегодня в сфере дополнительного образования детей используется каждая из обозначенных моделей или варианты сочетания отдельных элементов из них. 
Координацию    деятельности по  независимой оценке качества дополнительного образования детей предлагается возложить на ресурсные  или методические центры, центры социально-психологических исследований и другие организации. 
Оценивание качества дополнительного образования  детей проводится:

1) на основе данных, полученных в процессе самообследования, сбора статистических данных, лицензирования и аккредитации учреждений;

2) аттестации педагогических кадров; 
3) мониторинговых исследований состояния и результатов освоения различных программ. 
Кроме того,   для независимой  сертификации программных и дидактических материалов, творческие отчеты.
 и экспертизы процедуры образования детей можно использовать психолого-диагностические обследования и мониторинги, включая мониторинг развития систем дополнительного образования детей, качества результатов дополнительного оценки 
Модель независимой оценки  качества в дополнительном образовании детей относится к ключевым инструментам системы управления качеством на любом уровне его организации (внутриорганизационном, муниципальном, региональном). Поэтому современная модель оценки качества   дополнительного образования детей должна формироваться как сеть отношений, управленческих механизмов и структур, которые обеспечивают ее позитивное развитие. 
Методологической основой  для модели является системный анализ как один из наиболее адекватных подходов и методов изучения сложных объектов – обобщенных динамических систем, частным случаем которых являются образовательные системы различных уровней. 
Базовым вариантом для проектирования модели оценивания качества в дополнительном образовании детей является структурно-логическая модель с сетевым принципом взаимосвязей между ее элементами (этапами). 
Основаниями  (критерии)  оценки качества   модели являются требования, к числу которых относятся рационалистичность, прогностичность, контролируемость и пр. 
Для организации независимой   оценки качества   дополнительного образования детей определены следующие критерии:   
 адекватность качественной определенности дополнительного образования детей  как особому типу образования со своей миссией, целями и функциями по отношению к потребителям и заказчикам; 

соответствие назначению (цели независимой экспертной оценки);    

достоверность получаемых результатов; 

целостность, обеспечивающая полноту состава действий, необходимых для достижения поставленных целей, а также сог​ласованность связей между действиями, включенными в экспертное оценивание;
полноты струк​туры, взаимосвязи и преемственнос​ти блоков, направлений, этапов оценивания,  а также качеств каждого из структур​ных элементов;
чувствительность к сбоям, обусловленная тщательностью и должной детальностью проработки процедур оценивания, что позволяет   своевременно обнаруживать отклонения от поставленной  цели; 

стойкость, не исключающая  корректировки с целью приведения в соответствие с изменяющимися требованиями.      

Вектор осмысления модели независимой оценки качества в дополнительном образовании детей предопределен Правилами формирования независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги (утверждены постановлением  Правительства Российской Федерации от 30 марта 2013 г. № 286).  Согласно постановлению ключевыми моментами независимой системы оценки качества работы организаций являются: 

- обеспечение полной, актуальной и достоверной информацией о порядке предоставления организацией социальных услуг, в том числе в электронной форме; 

- формирование результатов оценки качества работы организаций и рейтингов их деятельности. 

Применительно к дополнительному образованию детей эти два ключевых момента (направления) фокусируются на деятельности учреждений в их практическом освоении механизмов менеджмента качества (качество для учреждений - системообразующая задача управления и показатель успеха). 
По сути, осмысление и овладение практическими навыками организации и проведения независимой оценки качества  дополнительного образования детей должно «разворачиваться» через моделирование независимой экспертизы  управления качеством в деятельности учреждений этой сферы. 
Включение социально-инжиниринговых решений предполагает проработку вопросов по обеспечению режима последовательного прохождения всех этапов моделирования (от предпроектного обследования, обоснования, разработки, маркетингового планирования до наладки управления освоением и обновлением) функциональных возможностей и преимуществ индивидуальных моделей и систем оценки качества в реальной практике  дополнительного  образования детей. Как известно, социально- инжиниринговые решения опираются на новые возможности информационных технологий, стремятся к тому, чтобы сделать менеджмент точным и воспроизводимым, что соответствует стратегии перехода учреждений дополнительного образования детей на путь менеджмента качества.
Именно учреждение, с правами юридического лица и с учетом его местонахождения, организационно-правовой формы, вида, направлений деятельности, численности и особенностей контингента,  форм организации образовательного процесса и занятости, спектра профилей образовательных отношений и пр. является основным объектом независимой оценки. 
С позиций  оценки качества, учреждение дополнительного образования детей  - организация, задача которой состоит в том, чтобы предоставлять услуги по образованию и занятости детей на определенном организационно-педагогическом уровне (качестве). Где, услуги есть «конечный продукт» (результат работы)  учреждения, качество которого интегрально и включает в себя:

1). Качество комплекса организационно-педагогических условий, обеспечивающих и гарантирующих:

 развитие детей и подростков в разных областях деятельности и познания;
 их позитивную социализацию;
 коммуникацию и взаимодействие в объединении и учреждении между детьми, детьми и взрослыми; 

атмосферу сотрудничества, уважения, занятости, успешности и т.д. 

2). Качество сотрудничества с семьей, школами, другими образовательными и необразовательными учреждениями, заинтересованными группами (стейкхолдеры) и др.

3). Качество рамочных условий – ориентаций (программ, ценностей, принципов воспитания и т.д.)   и  структуры (количество детей в группах и на одного педагога, время занятости ребенка в объединении, квалификация педагогического персонала, внутренние и внешние пространственные условия), обеспечивающих для каждого ребенка   возможность получить максимум импульсов для своего развития и личностного становления.
4). Качество контекста, в котором функционирует учреждение (рамочные условия политики и исходных условий) и то, как оно им используется.

5). Реальный уровень развития и образования детей и подростков определяется не только качеством учреждения и его работы. Другими важными факторами являются, к примеру, генетические задатки ребенка, условия (педагогическое качество) жизни в семье, а также воздействия со стороны окружающей обстановки. Однако это качество субъекта (пользователя образовательной услуги) не оценивается, но  его  влияние на все компоненты  деятельности  и ее результаты в учреждении учитывается. 
Еще один ключевой фактор качества и объект оценивания в сфере дополнительного образования детей -  качество процесса предоставления образовательных услуг. Это  одна из самых сложных проблем не только для дополнительного образования детей. Качество образовательной услуги и услуг по занятости в учреждениях дополнительного образования детей должно включаться в оценочное исследование. И первым актом в нем является выявление спектра взаимообусловленных расхождений (разрывов) между:

· реальными ожиданиями потребителя (детей, подростков, их родителей) и тем,  как  руководство учреждения представляет эти ожидания;

· представлениями педагогов ожиданий потребителей и характеристиками своей деятельности в  рамках реализации  программы (услуги); 

· между характеристиками услуги и восприятием этих  характеристик ее непосредственными  участниками (дети);  

· фактическим восприятием ребенком образовательной услуги после полного завершения программы или на этапе его ухода из нее.
По мере накопления опыта моделирования независимой оценки качества  в учреждениях дополнительного образования детей,  а также результатов его оценочно-аналитического исследования,   параллельно с ними  следует  включаться в построение региональных систем управления качеством в этой образовательной сфере, включающей как модели, механизмы обеспечения и оценки качества, так и аналитические информационные системы оценивания.

Все уровни должны быть согласованы между собой и каждый из них  представляет собой  организованную  структуру со своими функциями, нормами и правилами, обеспечивающими оценивание качества дополнительного образования детей на основании общей концептуально-методологической базы: 
образовательных и иных достижений детей и подростков  в объединениях по интересам; 
 эффективность и результативность  деятельности учреждений разного вида и входящих в них педагогических  систем, качество образовательных программ с учетом запросов основных потребителей услуг образования и занятости. 
Центральное место в системе оценки качества на любом уровне должна занимать функция координации, призванная обеспечить согласованность действий всех управленческих подразделений, работников управления, специалистов, а также между системой в целом и внешней средой путем установления рациональных связей (коммуникаций) и обмена информацией между ними. Эффективность управления потоками информации обеспечивается:

- разработкой системы мониторинга, включающей: четкие параметры, по которым проводится сбор информации; установленные сроки предоставления необходимой информации в орган управления образованием; критерии и показатели оценки деятельности педагогических работников, учреждений разных видов на основе собираемой информации;

- созданием и постоянным обновлением электронных банков данных по различным направлениям деятельности системы образования;

- созданием системы электронного документооборота и оперативного обмена информацией между образовательными учреждениями и органом управления образованием;

- своевременным принятием управленческих решений на основе анализа имеющейся информации.
С учетом сказанного, считаем необходимым сместить акцент внимания в сторону оценивания (еvaluation) или оценочно-аналитической деятельности по систематическому, длительному и непредвзятому исследованию  чего-либо  с целью выявления проблем и оперативного принятия решения по дальнейшему улучшению качества. Проводится эта деятельность во внутреннем и внешнем форматах с основной функцией – диагностика, включая контроль, накопление статистических данных, прогноз и выявление динамики, тенденций.  

Объектами такого оценивания должны стать: программы и проекты как продукты деятельности индивидуальных и групповых участника образовательных отношений; достижения участников каждого отдельного объединения по интересам, отражающие развитие их возможностей; реальные соотношения затрат и достижений; новации и экспериментальная деятельность; удовлетворенность потребителей образовательных услуг (условия образовательного процесса, комфортность пребывания в учреждении и др.); внутреннее и внешнее сотрудничество, социальное партнерство и сетевое взаимодействие. К субъектам оценочно-аналитической деятельности относятся: все группы непосредственных участников (включая детей и подростков) образовательных отношений  в учреждении и группы, заинтересованные в образовательной деятельности учреждений сферы дополнительного образования детей. 
В идеале качество должно проектироваться.  Тогда оценку  качества услуг можно представить в  образе «двойной петли», символизирующей единство прерывности и непрерывности, программных «образов» целей и результатов с их реальными аналогами,  промежуточных (этапных) результатов и их постоянного изменения.  Внешний контур – это педагог, реализующий свою программу в совместной деятельности с детьми. Деятельность ребенка осуществляется в результате педагогического воздействия (по заданному курсу). Внутренний контур – движение каждого ребенка, его маршрут в освоении образовательной программы и главное – движение в обретении опыта самообразования, его анализа и оценки. 
Достойный результат деятельности педагога, качественного дополнительного образования – достижение конкретного результата каждым ребенком (соответствие  итога  его  потребностям, целям; изменение  мотивов; личностный рост), но как «приращение ценности». 
В итоге – все нормы, заданные программой, творчески меняются, пересматриваются. Изменяется педагог, программа, а в конечном итоге – повышается уровень качества дополнительного образования в конкретной организации.     
