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Технология проведения процедур оценки качества дополнительного 
образования детей
1. Обоснованные и развернутые критерии оценки

Процедуры, предназначенные для оценки качества в дополнительном образовании детей, должны обеспечить качественный сбор информации, необходимой не только для данной системы, но и  образования в целом. Поэтому вся система оценивания в  дополнительном образовании детей будет иметь смысл, если будет разработана и  реализована качественная процедура работы с информацией, включая механизмы:

 упорядочивания информационных потоков;

 сбора, структуризации, оформления базы данных и управления ими;

 обработки и предоставления информации в соответствии с требованиями пользователей;

 построения и  регламентации процедур сбора данных статистики и/или мониторинга. 
Совокупность различных процессов и операций с набором необходимых механизмов, а так же их описание в инструкциях и регламентах для пользователей и есть технология оценочных процедур. 
Технология, в данном контексте, означает систему измерителей, процедур и средств организационно-технического обеспечения оценки и анализа ее результатов. Технология должна быть основана на использовании методов достоверной (объективной и точной) оценки комплекса показателей и входящих в их состав критериев, проводимой с помощью прошедших соответствующие процедуры стандартизации и компетентной экспертизы специализированных измерителей, информационно-компьютерных средств обеспечения сбора, обработки и анализа данных обследования, организационных (инструктивно-методических) средств и процедур, объединенных в систему и предназначенную для независимой оценки объекта качества с  использованием наличных ресурсов органа, осуществляющего данную оценку, в установленные нормативными актами для проведения такой оценки с обеспечением комплексности (полноты и значимости) информации, получаемой по итогам оценивания; 

Технологичность - организацию всех необходимых работ, позволяющих провести большую часть процессов с помощь специальных технических средств  очень быстро, экономично и объективно, обеспечив испытуемым равные условия участия в процедуре оценивания.
Используемая технология должна:

· существенно сокращать время сбора информации по принципу «точно в срок»  за счет ее автоматизированных систем, адаптированных под территориальные особенности;

· предоставлять равные возможности участникам оценки. Для этого процедура должна быть унифицирована, правила участия в ней должны быть одинаковы для всех участников  независимо от статуса исследуемого учреждения  или организации и их местонахождения;

· быть понятна для исполнителей (организаторов) и тех, кто подвергается оценочному исследованию. Действия всех участников процесса должны быть четко регламентированы, описаны в соответствующих правилах; участники процесса (как организаторы, так и оцениваемые) должны быть заблаговременно проинформированы об этапах процедуры, о правилах её проведения;

· быть устойчивой по количеству участников процедуры, по осознанию «ставок» процедуры и возможности влияния на неё, по технической надежности и стабильности в условиях непреднамеренных ошибочных действий исполнителей, по учету особенностей самой процедуры в соответствии с её целями и задачами, по учету территориальных особенностей, временных особенностей (часовые пояса).

Кроме того, при организации независимой оценки качества необходимо (независимо от наличия, отсутствия или степени автоматизированности формы реализации используемой технологии) руководствоваться следующими минимальными требованиями к процедуре оценивания, определяемой средствами и способами процедурных действий, выраженных в их установленном алгоритме, учитывать специфику объекта оценки:
-  необходимо четко разделять (с соответствующим описанием) процедуры оценки на следующие компоненты: субъекты оценки (кто проводит оценку по данному показателю), объект оценки (кто или что подвергается оценке), предмет оценки (какие составные части объекта оцениваются), способ оценки (каков методический характер оценочных действий), средство оценки (конкретная методика оценивания  или ее часть  по каждому критерию оценки);

- совокупность средств оценки должна характеризоваться своей системной взаимосвязанностью, обеспечивающей объединение данных средств в единый комплекс (технологию оценки как целостную систему) с целью создания необходимых научно-методических условий для получения достаточного объема значимой информации с минимумом затрат времени, ресурсов и для обеспечения объективности анализа данных при подготовке по итогам оценки заключения и рекомендаций по совершенствованию (улучшению качества);
-  параметры затрат времени и сил на участие в оценивании качества должны определяться примерными параметрами оптимизации таких затрат; 

- технология должна обладать механизмом учета специфических для региона условий и требований к деятельности и результатам деятельности учреждений/организаций дополнительного образования детей. При этом, она должна быть единой для всех вариаций независимой оценки качества, но гибкой, учитывающей специфику каждого из вариантов (что достигается на основе использования блочного принципа построения технологии);
- технология должна предусматривать привлечение специалистов и работников разного уровня (субъекта Российской Федерации, работников муниципального уровня, специализированных региональных центров и др.).

Для оценки имеющихся возможностей, технологии проведения процедур оценки качества, определения организационной схемы проведения процедуры оценки качества, а так же аргументированного выбора механизма обеспечения процедур необходимо ответить на следующие ключевые вопросы:

1. Каковы цели и задачи проектируемой процедуры?

2. Что является конечным продуктом оценки и как его планируется использовать? 

3. Какие могут быть издержки (трудовые, финансовые, социальные и др.) и насколько они оправданы эффектом от использования результатов оценивания.
4. Какие структуры и элементы должны быть сформированы или имеются для обеспечения этих процедур? 

5. Какие структуры несут ответственность за формирование и поддержку соответствующих целям процедуры процессов? 

6. Какие меры информационной безопасности необходимо принять для обеспечения эффективности проведения процедуры оценивания?

Сегодня в условиях независимой процедуры оценивания качества непосредственно объектами оценивания должны стать:

· реальные субъекты образовательных отношений (качество субъекта получения образования);
· среда учреждения/организации (качество объекта предоставления образовательных услуг);

·  процесс предоставления образовательных услуг (качество организации и реализации применяемых технологий предоставления образовательных услуг, включая структуру взаимодействия субъектов, форму и содержание образовательных процессов, мотивационные факторы, технологии и методы образовательной деятельности и отношений; качество контроля за процессом предоставления образовательных услуг; качество контроля результатов предоставления образовательных услуг).
Соответственно, при организации процедур оценки качества необходимо опираться на некоторые основные принципы, реализация которых сможет обеспечить доверие к самой процедуре, а соответственно, к её результатам. К таким принципам   относятся: обоснованность, надежность, прозрачность, открытость.

Обоснованность: выборки оцениваемого; планируемых к использованию методов; механизмов обеспечения процессов; сроков произведения всех работ; форматов представления результатов; уровня защиты всех процессов и аппаратно-технических средств; структуры инструктивно-методической базы процедуры; необходимости документирования основных процессов и этапов; планируемых к использованию критериев и методик оценки.

Надежность процедуры: обеспечивает равные условия участия в ней всех без исключения участников; отказоустойчива; в достаточной степени защищена, в том числе и в части персональных данных участников; гибка и превентивна.

Следует понимать, что любая технология связана со «сбоями» и поэтому несет в себе определенные  риски. Для уменьшения уровня неопределенности, сокращения издержек и системного повышения устойчивости и защищенности процедуры оценивания чаще всего используется алгоритм управления рисками (логистика, обратная связь, «Системный риск-менеджмент», «Safetymanagement», SWOT, FMEA и пр.) 

Прозрачность и открытость процедуры.
Для реализации принципа прозрачности необходимо:

· установление четких и простых правил участия в процедуре оценивания;

· подтверждение легальности и легитимности с точки зрения доверия и законодательства;

· заблаговременное установление порядка взаимодействия структур внутри системы оценивания качества и закрепление за ними определенных функций;

· публичные отчеты о проведении.

Для обеспечения открытости процедуры оценивания необходимо обеспечить доступ к информации о:

· процедуре (сроков проведения, правил участия и др.);

· о специфике контрольных измерительных материалов (демо-версии);

· о планируемых вариантах использования результатов.

Для этих целей оценивания качества в дополнительном образовании детей важно использовать возможности как Интернет-ресурсов, так и СМИ. Должна быть разработана программа по информированию всех групп потребителей услуг дополнительного образования детей: школьников, учащихся колледжей, профессионального педагогического сообщества, включая все структуры системы образования, родителей и др.
При реализации принципа открытости следует понимать, что открытой не может быть информация, противоречащая условиям информационной безопасности.

Под информационной безопасностью при проведении процедуры оценивания понимается принятие соответствующих мер, пресекающих несанкционированное вмешательство в процедуру и попыток умышленного искажения данных, направленных на изменение результатов оценки.

Это касается контрольных измерительных материалов, по которым планируется проведение процедуры оценивания субъектов образовательных отношений, а также персональных данных участников процедур оценивания (в РФ - в соответствии с требованиями Федерального Закона «О персональных данных» № 152 от 2006 г. и дополняющего его ФЗ № 261 от 2011 г.).

При планировании информирования об итогах проведения процедуры оценки следует четко разграничить группы пользователей различных информационных продуктов.

Следовательно, перед любым учреждением/организацией дополнительного образования детей или органом управления образования, планирующим проведение процедуры оценивания, стоят задачи по планомерной реализации всех вышеуказанных принципов. Вместе с тем, следует учитывать, что реализация каждого из них представляет собой достаточно  длительный и многоаспектный процесс, опирающийся на  кадры (профессионалов), информационную безопасность и  регламентацию всех процессов. 
Поэтому обеспечение качества процедуры оценивания — это планируемые и систематически осуществляемые виды деятельности, отвечающие основным принципам организации процедуры и не​обходимые для создания уверенности в том, что результаты процедуры будут соответствовать поставленным целям оценивания качества в дополнительном образовании детей.

Средства (критерии) проверки выполнения или невыполнения обозначенных принципов:

В обеспечении информационной безопасности - это использование специальных средств защиты ЭВМ, специализированного программного обеспечения, привлечение специалистов и организаций, имеющих соответствующие лицензии, жесткая регламентация деятельности, персональная ответственность и др.
Для кадрового обеспечения процедуры оценивания следует:

 постоянно опираться на продуманную стратегию по подбору кадров нужных для проведения отдельных процедур оценивания;
 разработать и четко выстроить тактику обучения  специалистов, привлекаемых для реализации разных процедур оценивания; 
разработать и следовать критериям оценки работы привлеченных кадров, подходам к их контролю, мотивированию и поощрению;
ориентироваться на общественный контроль процедуры оценивания;
организовать продуктивную обратную связь.
Регламент, как известно, есть свод правил (постоянных или временных), регулирующих внутреннюю организацию и формы деятельности учреждения, определяющих порядок работы в нем.

Для нас важно обратить внимание на регламент как документ (нормативный правовой акт), четко устанавливающий обязательные для применения и исполнения требования к объектам регулирования, определяющий порядок (правила, последовательность и режим осуществления процедуры), фиксирующий функциональные  обязанности, права и ответственность должностных лиц и структур  для того, чтобы  последовательно реализовывать процессы процедуры оценивания и контролировать их.
В этом плане  регламентация всех процессов  процедуры оценивания обеспечивается:

 полнотой и тщательностью подготовки (точнее – унификации!) всей необходимой документации, регулирующей процедуру (в части типовых организационных, распорядительных и информационных документов), и их внутренней согласованностью между собой;
использованием документов уместно, по их прямому назначению; 
разработкой и использованием единой инструктивно-методической базы (определяющих стандартные виды работ и последовательность их выполнения, отдельные положения по описанию действий в нештатных ситуациях и др.).

Процедура должна определяться комплексом средств оценки (методик оценки, компьютерных программ обработки данных, инструктивных и сопроводительных материалов) и документально зафиксированным алгоритмом применения данного комплекса штатными и привлеченными работниками органа или учреждения, проводящего оценку. Более того, данный комплекс и данный алгоритм должны быть унифицированными (в основном постоянными и лишь частично изменяемыми с учетом особенностей программ, реализуемых конкретным учреждением/организацией дополнительного образования детей).

 Необходимо серьезное осмысление и разработка  собственного стандарта технологии проведения процедур оценки качества в  дополнительном образовании детей на разных уровнях его управления.

2. Формы проведения экспертной оценки
Важными гарантами объективности экспертизы является:

- совместная работа экспертов,

- избираемый тип организационной модели экспертирования.

Для организации экспертизы независимой оценки качества в дополнительном образовании детей может использоваться одна из представленных организационных моделей экспертной работы:

Модель I:«Рецензия». Это одна из  традиционных форм, включающая следующую последовательность действий:

• заказ на рецензию лицу (организации), выступающему в качестве эксперта;

• предоставление эксперту материалов, подлежащих рецензированию;

• процедура принятия итогового документа (рецензии) с последующей  работой с ним (одобрение и завершение отношений с рецензентом  с учетом оплаты рецензии, предоставления слова при обсуждении документа, решение авторско-правовых вопросов и т.д.; отправка, при необходимости, рецензии эксперту на пе​реработку или доработку; в особых случаях - перезаказ рецензии другому эксперту).

Рецензия - простая и  наименее затратная форма экспертизы, но она не отличается достаточной степенью объективности и может ввести орган, принимающий решения, в заблуждение относительно истинного положения дел или перспектив доработки документа.
Типичными и наиболее распространенными недостатками, с которыми сталкиваются независимые эксперты при рецензировании заключений экспертов являются:

· неверное избрание методик экспертизы; 

· при очевидной недостаточности материалов отсутствие ходатайств о предоставлении дополнительных материалов для исследования; 

· игнорирование современных методик экспертиз; 

· применение недействующих или утративших силу нормативных актов; 

· нарушение процессуального порядка проведения экспертизы; 

· неверная оценка идентификационных признаков предметов и материалов; 

· явное отсутствие компетентности эксперта в узких вопросах; 

· нарушение требования о преимуществе в применении неразрушающих методов исследования; 

· неполное, непоследовательное изложение материалов в итоговом документе; 

· другое. 

Для компенсации этих недостатков можно предусмотреть корректирующие действия:

• рецензия заказывается нескольким не связанным между собой экспертам. При этом заказ содержит перечень требований, включая формулировку вопросов, на которые эксперты должны ответить обязательно и однозначно;

• рецензии принимаются без каких-либо ограничений относительно качества, кроме пунктов, оговоренных в техническом задании;

• тексты рецензий обрабатываются социологическими методами, принятыми при обработке документальных источников,  привлеченными для этого специалистами, перед которыми не ставятся собственно экспертные задачи;

• итоги вторичной обработки экспертных оценок составляют акт экспертизы, рассматриваемый органом, заказавшим экспертное исследование.

Модель II: «Консультирование». Данная модель может быть самостоятельной, но консультирование уместно и в рамках модели  «Рецензия».

Консультирование как консалтинг – это платные консультации специалистов, состоящие в предоставлении независимых советов и помощи по вопросам управления организациями, включая выявление и оценку проблем и/или воз​можностей, рекомендацию соответствующих мер и помощь в их реализации.

Экспертное консультирование относится к «пассивным» фор​мам консалтинга. Консультант самостоятельно осуществляет диагностику, разрабатывает решения и рекомендации по их внедрению. Заказчик экспертной оценки лишь обеспечивает консультанта необходимой информацией. 
При процессном консультировании специалисты по консалтингу на всех этапах разработки проекта актив​но взаимодействуют с заказчиком, побуждая его высказывать свои идеи, предложения. Консультанты вместе с заказчиком анализи​руют проблемы и разрабатывают предложения. 
Различают и, в некоторых случаях при оценивании качества, используют  обучающее консультирование как форму подготовки для выработки решений. С этой целью они проводят для заказчика  лекции, семинары, разрабаты​вают для него учебные пособия, предоставляя тем самым всю необходимую теоретическую и практическую информацию.
До настоящего времени на практике управления качеством в организациях дополнительного образования детей  в чистом виде консультирование не применяется. Есть только  его фрагменты.
В рамках модели «Рецензия» консультирование используется как технологический способ решения задач с целью ориентации эксперта путем советов, указания на альтернативные формы получения необходимой для оценки информации (это своеобразное руководство с помощью постановки вопросов и поиска ответов на них. Например: «Как достигается поставленная цель?» или «Как добиться изменений в лучшую сторону и качественного решения проблемы?»). Консультации помогают консультируемому комплексно и объективно оценить стоящие перед ним проблемы, глубже их уяснить и осуществить оптимальный выбор варианта действия. Консультант способствует ликвидации дефицита информации об объекте и предмете оценочного исследования, вооружая рецензента новыми подходами, инновационной информацией и технологией. Другими словами, консультирование  - это рецензирование, но  без предоставления текста экспертного заключения.
Какие вопросы корректно ставить, отдавая материалы экспертиз на рецензию?
· точно ли следовал эксперт методике проведения экспертизы? 

· найдены ли противоречия между выводами экспертизы и ее исследовательской частью? 

Независимый эксперт в ходе рецензирования заключений экспертов и специалистов, к сожалению, не может повторить первичную экспертизу, поэтому рецензия на заключения экспертов и специалистов носит формальный характер. Но независимый эксперт может определить, логически правильно ли изложен материал, правильно ли отобран материал для экспертиз, согласуются выводы с результатами исследования, другое.

Независимый эксперт не может определить наличие или отсутствие умысла в противоречиях чужого исследования, но может указать на нарушение методики экспертизы или низкую квалификацию эксперта. Поэтому ширящаяся практика рецензирования заключений экспертов способствует повышению уровня квалификации экспертов всех учреждений и организаций дополнительного образования детей.
Модель III:«Мониторинг». Эта модель наиболее эффективна для регулярной экспертизы, осуществляемой на долговременной основе.

Заметим, мониторинг является разновидностью повторного прикладного социологического исследования, при котором оценивание   одного и того же объекта или его различных компонентов, проводится несколько раз через определенные интервалы времени, в одинаковых или видоизменяющихся условиях. 

Основная цель такого оценочного исследования – получение новой систематизированной социологической информации об изучаемых явлениях и процессах в различных сферах общества, причем не единовременной, а поступающей периодически через небольшие периоды времени. Только методом повторных замеров накапливается и анализируется информация в динамике, при этом используется сравнение с базовыми и нормативными документами.

Для этой модели должна использоваться следующая последовательность действий:

• принимающий решения орган заключает договор об экспертизе в порядке мониторинга, в соответствии с которым он становится на оговоренный срок (или используется более правильная в организационном отношении схема: заказчик— организатор— исполнитель);

• эксперт разрабатывает стандартную схему мониторинга, которую автоматически применяет в том или ином временном режиме;

• эксперт представляет органу, принимающему решения, итоги исследования, проведенного в порядке мониторинга, по стандартной форме, предполагающей, в том числе сравнение данных результатов с более ранними результатами, полученными в том же порядке.

Применение модели «Мониторинг» может быть результативным, если экспертом является научное учреждение или подразделение, квалификация сотрудников или партнеров которого позволяет рассчитывать на высокое качество экспертной оценки однородного, но довольно обширного материала. В рамках мониторинга экспертная оценка используется наряду с другими исследовательскими технологиями.

Вместе с тем, применение мониторинга не будет результативным, если характер решаемых задач не адекватен особенностям модели организации или  материала для сравнения изучаемых явлений или процессов недостаточно.

Конкретные мониторинговые исследования, список, количество, тематика которых, а главное – последовательность проведения, устанавливается на конкретном уровне – в учреждении, в муниципальном или региональном объединении.    

Следуя выделенному смыслу мониторинга,  при разработке его технологии, необходимо учитывать те же принципы, которые заложены в технологию повторного прикладного социологического исследования.       К таковым относятся:  
· сравнимость основных характеристик объектов и получаемых результатов;
· проведение социологических измерений на одних и тех же территориях (организациях, системах);

· согласованность сроков сбора социологических и статистических данных; 

·  единообразие инструментария (анкет, бланков интервью, карточек наблюдения и др.) для получения эмпирических данных; 

· дополнение в случае необходимости постоянного состава показателей временными показателями, изменяющимися в зависимости от своеобразия определенного этапа исследования, что обеспечивает гибкость системы мониторинга; 

· выработка критериев корреляции социологических и статистических данных; 

·  организация, пополнение и сохранение единого банка социальной информации на всем протяжении исследования; 

· организация доступа потребителей к имеющейся социологической информации.

Модель IY: «Проект». Эта модель экспертного исследования используется при решении группы смежных задач, в которой экспертная оценка приобретает инструментальное значение как основа проектирования желаемых состояний и тенденций в «круге» вопросов качества.

В наиболее общей форме модель «Проект» предусматривает следующие этапы:

• осознание заказчиком наличия проблемы и желание ее разрешить;

• постановка заказчиком задачи проведения независимой экспертизы перед организатором;

• осмысление организатором задачи и выбор адекватной организационной схемы решения, составление предложений заказчику;

• проработка предложений организатора с заказчиком, принятие заказчиком решения относительно проведения экспертизы, включая порядок и гарантии финансового, материально-технического, информационного обеспечения, а также условия одобрения экспертного заключения (уровень минималь​ных требований);

• привлечение организатором эксперта, постановка задачи, договор относительно условий труда эксперта и вознаграждения по итогам работы (включая вопросы авторского права), под​писание договора организатором и экспертом;

• работа организатора по переструктурированию эксперта в смысле раскрытия его резервов для решения творческих задач, работа эксперта в творческом режиме;

• оформление результатов творческой работы без унификации понятийной среды и ориентации на требования к интерфейсу (интерфейсом принято называть средства, обеспечивающие передачу информации пользователю в доступной ему форме. Требования интерфейса состоят в обеспечении адекватного понимания пользователем информации, предназначенной для него, без условия дополнительного освоения новых языковых средств);

• переработка итогов экспертом (уплотнение информации и сис​тематизация выводов);

• обработка организатором полученного от эксперта результата в соответствии с приемлемым интерфейсом (в том числе путем привлечения к работе специалиста по преобразованиям текстов в соответствии с принятым у заказчика интерфей​сом);

• представление итогов экспертизы заказчику, оформление акта приемки продукции, завершение отношений заказчика с организатором и организатора с экспертом.

Трудоемкость такой модели экспертирования является ее достоинством: итог экспертизы приобретает мультипликационный эффект, а значит, экспертное заключение можно многократно использовать в различных контекстах управленческой деятельности в сфере дополнительного образования детей.

Одновременно решается и не рутинная задача по формированию творчески активного экспертного сообщества (в конкретных территориях), каждый член которого из исполнителя конкретного заказа превращается в инициатора выдвижения определенных значимых идей и решений для улучшения качества в организациях дополнительного образования детей. Обычно такие сообщества сохраняются в течение нескольких лет.

Моделями «Рецензия», «Консультирование», «Мониторинг», «Проект» не исчерпывается перечень возможных организационных форм экспертной оценки.

Различие задач, которые приходится решать в каждом конкретном случае, как и различие ресурсов (кадровых, финансовых, материально-технических), а также различие привычных для данной ситуации организационно-деятельностных схем определяет выбор формы экспертного исследования. Возможна и комбинация различных форм экспертизы.

Этапы работы экспертов при использовании разных моделей экспертирования имеют разное содержание.

При реализации моделей 1 и 2 этапность, чаще всего, трехчастна: заказ — работа— приемка работы. При этом организатор обязан лишь предоставить документы, подлежащие экспертизе, и, если это необходимо, некоторые сопутствующие материалы и дополнительную информацию.

При использовании модели мониторинга  выделяют следующие этамы:

1 этап. Руководитель Министерства, Департамента образования (лицо, принимающее решение) и наделенный соответствующим поручением заказчик (Городская служба мониторинга, Центр социологических исследований, НИИ или иная организация, обладающие должными ресурсами) совместно решают задачи:

· определения цели и объекта мониторинга;

· уточнения формы и объема мониторинга с обязательным указанием времени на  его разработку и реализацию;

· составления списка реальных и возможных потребителей информации;

· предварительного определения содержания  тех решений, которые могут быть приняты на основе полученной информации и их оценка; 

· обеспечения финансирования всех этапов  мониторинга в полном объеме  и с указанием механизма;

·  подбор нормативно – правовых документов, обеспечивающих мониторинг от его разработки до распространения информации.
2 этап. Заказчик формулирует все параметры мониторинга, предоставляет эту информацию исполнителю и после совместного обсуждения подготавливает ему  итоговый  рабочий материал.  

Для заказчика важно уточнить и конкретизировать:

· цели, задачи и объект мониторинга;

· требования к инструментарию;

· сроки проведения мониторинга;

· категории опрашиваемых лиц и  оптимальные варианты места проведения опросов (видов учреждений, расположенных в различных округах);

· объем и формы оплаты;

· ресурсного обеспечения (людьми, техникой, носителями информации, транспортом и пр.). 

  3 этап. Исполнитель, на основе полученного  задания  совместно с привлеченными специалистами (среди которых обязательно должны быть социологи, психологи) разрабатывает рабочий проект мониторинга, что включает:

· выбор методов и форм проведения исследования;

· разработку проекта инструментария;

· планирование проведения опросов;

· определение технологии обработки опросов;

· возможные варианты анализа;

· варианты предоставления результатов пользователям;

· уточнение необходимого ресурсного обеспечения. 

4 этап. Окончательное согласование программы деятельности по реализации мониторинга между руководителем, заказчиком и исполнителями, что фиксируется в форме Договора и утвержденного плана.  

Организатор и здесь выполняет   исключительно функцию поставщика экспортируемого материала, вся остальная работа организуется подрядившимся научным коллективом.

Специальные задачи возникают перед организатором, если экспертиза осуществляется по модели 4:

1 этап: организатор, заключив договор с заказчиком, формирует план экспертного исследования, ведет поиск эксперта, переговоры с ним, заключает договор;

2 этап: организатор определяет место проведения коллективной работы, соответствующее особенностям избираемых методов, оборудует его необходимыми средствами, согласует с экспертом график коллективной работы;

3 этап: организатор проводит первые коллективные проработки вопроса, приглашая методологов - специалистов по организационно-деятельностным играм или иных специалистов по организации коллективной творческой деятельности (или ведет эту работу сам);

4 этап: организатор в определенный планом момент прекращает творческий поиск эксперта и организует этап подготовки первичного экспертного материала (неформатированного и без соблюдения требований относительно интерфейса);

5 этап: организатор форматирует материал и перерабатывает его в соответствии с требованием интерфейса, привлекая специалистов (включая отдельных членов экспертной группы) или самостоятельно;

6 этап: организатор представляет переработанный материал эксперту и согласовывает с ним текст, направляемый как итог экспертизы заказчику;

7 этап: организатор вносит материал на рассмотрение заказчика.

Все обозначенные этапы могут совмещаться или, напротив, детализироваться путем выделения относительно локальных подэтапов. При этом содержание каждого этапа может изменяться.

3. Форма обработки результатов экспертизы, а точнее ее алгоритм  должен обеспечивать возможность оценки как индивидуальных достижений детей и подростков – участников объединений по интересам учреждений дополнительного образования детей, педагогических кадров  и специалистов учреждения, так и состояния системы дополнительного образования детей (учреждения,  конкретной территориальной системы  или системы дополнительного образования детей Российской Федерации).
Описание алгоритма обработки результатов включает: 

· описание формата данных, представляющих результаты процедур оценивания качества в дополнительном образовании детей;

· описание форм статистических отчетов и мониторинговых исследований, используемых для анализа результатов с указанием алгоритма формирования каждого поля формы.

В состав форм статистических и мониторинговых отчетов входят формы, характеризующие индивидуальные достижения детей и подростков, достижения педагогических кадров (в  профессиональном и личностном росте, в результатах реализации программы), а также формы, характеризующие показатели системы. 
Эти  отчеты должны отражать все измеряемые показатели интегрального качества. Формы обработки результатов обеспечивают формирование отчетов, характеризующих показатели конкретной системы дополнительного образования детей для административно-территориальных единиц различного уровня (учреждение, муниципалитет, район, территория, субъект Российской Федерации).
Работа над экспертным заключением ведется различными способами, каждый из которых имеет свою специфику и определенную технологию. 

Если используется организационная модель «Рецензия», то технические приемы такой работы достаточно просты и общеизвестны. В этом случае дополнительным средством может быть памятка эксперту, в которой указывается, какие пункты должен содержать текст заключения и на какие вопросы следует ответить в обязательном порядке.

В модели «Консультирование» используются аналогичные приемы работы над заключением или возможен вариант разового индивидуального соглашения с выбранным экспертом по форме обработки и предоставления результатов экспертизы.

Модель «Мониторинг» и, особенно, модель «Проект» требуют более сложной работы с экспертами, активизации их креативных способностей. 

Ряд методов работы с экспертами предполагает очную форму, когда заключение (мнение) формируется в ходе непосредственного контакта экспертов между собой или с организатором. Другие методы (подготовка докладной записки, ответы по опросным листам, формализованный анкетный опрос и др.) предполагают заочное участие экспертов.
