Перечень
 руководящих документов по охране труда, вступающих в силу с  1 марта  2022 году
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 15 сентября 2021 года № 632н «Об утверждении рекомендаций по учету микроповреждений (микротравм) работников»
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29 октября 2021 года № 769н «О признании утратившим силу постановления Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Министерства образования Российской Федерации от 13 января 2003 года №1/29 «Об утверждении Порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций» и внесенного в него изменения»
(Приказ вступает в силу с 1 сентября 2022 года)
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29 октября 2021 года № 771н «Об утверждении Примерного перечня ежегодно реализуемых работодателем мероприятий по улучшению условий и охраны труда, ликвидации или снижению уровней профессиональных рисков либо недопущению повышения их уровней»
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29 октября 2021 года № 772н «Об утверждении основных требований к порядку разработки и содержанию правил и инструкций по охране труда, разрабатываемых работодателем»
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29 октября 2021 года № 773н «Об утверждении форм (способов) информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда, и примерного перечня информационных материалов в целях информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда»
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29 октября 2021 года № 774н «Об утверждении Общих требований к организации безопасного рабочего места»
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29 октября 2021 года № 776н «Об утверждении Примерного положения о системе управления охраной труда»
Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 28 декабря 2021 года № 796 «Об утверждении Рекомендаций по выбору методов оценки уровней профессиональных рисков и по снижению уровней таких рисков»

